
उत्तर प्रदेश 

 

 

 

 

 

  

 

भाग 1 गणित 
1. ददए बंटन का बहुलक होगा 

वर्ग अन्तराल 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
 बारम्बारता 2 18 42 35 20 
 
(a) 25 

(b) 36.13 लगभग 

(c) 27.74 लगभग 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

2. यदद A = {3, 4, 7, 8); B = {1, 56, 4, 3); C = {4, 5, 9, 3); तो 
(A ᴗ B) ᴗ C है 
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(a) {3, 4} 

(b) {1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

(c) {3, 4, 5} 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

3. ₹ 9000 की धनरालश चक्रवfृ) ब्याज पर 10 वर्ष में ₹ 25000 हो जाती 
है। उसी ब्याज की दर पर आधे समय में ₹ 9000 हो जाएगेँ 
 
(a) ₹ 17000                     (b) ₹ 15000 

(c) ₹ 12500                     (d) buesa ls dksbZ ugha 

 

4. समान ऊँचाई वाले दो बेलनों की त्रिज्याओं में 1:3 का अनुपात 
है। पहले बेलन का आयतन 40 सेमी3 है। दसूरे बलेन का 
आयतन होगा 
 
(a) 350 lseh3                        (b) 360 lseh3 

(c) 365 lseh3                        (d) 370 lseh3 

 

5. 6 सेमी व्यास के एक वतृ्त के अन्दर एक ∆ ABC इसकी पररधध 
को A, B और C पर छूता है क्जसमें AB = 4 सेमी तथा BC 
= 3 सेमी है। ∠ACB होगा 
 
(a) न्यूनकोि                          (b) समकोि 

(c) अधधककोि                        (d) इनमें से कोई नह ं 

 

6. 8 सेमी व्यास के एक वतृ्त की दो समान्तर जीवाओं की लम्बाई 
4 सेमी तथा 6 सेमी है, तो दोनों जीवाओं के बीच की दरू  होगी 
लगभग 



 
(a) 1.01 सेमी                         (b) 1.52 सेमी  

(c) 2.08 सेमी                        (d) इनमें से कोई नह ं 

 

7. दो त्रबन्द ु(-3.2) तथा (-4, -3) एक त्रबन्द ु(-1, y) से समान 
दरू  पर है, y का मान होगा 
 
(a) + 1 

(b) – 1 

(c) कोई भी मान 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

8. एक खोखला गोला पानी में आधा डूबा होकर तैर रहा है। यदद 
गोले का cká व्यास 42 सेमी तथा गोले के पदाथष का आयतन 
3528 सेमी3 है, तो गोले के पदाथष का घनत्व लगभग होगा 
 
(a) 5.5 ग्राम/सेमी3 
(b) 11 ग्राम/सेमी3 
(c) 2.75 ग्राम सेमी3 
(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

9. एक समकोणिक ∆ ABC, B पर समकोणिक है क्जसमें ∠CAB = 35° 
और AB तथा AC पर बनाए गए लम्ब त्रबन्द ुO पर लमलते हैं। पर 
इस प्रकार बने कोि का मान होगा 
 

(a) 70°                       (b) 40° 

(c) 35°                       (d) इनमें से कोई नह ं 

 



10. एक स्कूल में 391 लड़कों एवं 529 लड़ककयों को अधधकतम 
सम्भव समान कक्षाओं में ववभक्त ककया गया ताकक छािों की 
कक्षाओं में संख्या छािाओं की कक्षाओं में संख्या के समान हो। 
छािों एवं छािाओं की कक्षाओ की संख्या क्रमश: है 

 
(a) 17, 23                    (b) 23,23 

(c) 23, 17                    (d) इनमें से कोई नह ं 

 

11. ददया गया है कक  
log102 = 0.3010, log10 3 = 0.4771  
log10 7 = 0.8451, तो log10 525

32
 का मान होगा 

 

(a) 1.5162                     (b) 0.8172 

(c) 1.2152                     (d) इनमें से कोई नह ं 

 

12. रेखा 3x-2y = 5 तथा x +, 4y = 6 के बीच का कोि होगा 
 

(a) एक अधधककोि                          (b) एक समकोि 

(c) एक न्यूनकोि                             (d) इनमें से कोई नह ं 

 

13.  ₹ 8580 की धनरालश को 7 पुरुर्ों, 11 क्स्ियों एवं 5 लड़को में 
इस प्रकार ववभक्त ककया जाता है कक प्रत्येक स्िी को एक लड़के 
से 3 गुना, एक पुरुर् को एक स्िी तथा एक लड़के (दोनों को 
लमलाकर) के समान  ₹ लमलें। प्रत्येक स्िी को प्राप्त होंगे 
 

(a) ₹ 390                                       (b) ₹ 520 

(c) ₹ 130                                       (d) इनमें से कोई नह  ं

 



14. एक छाि ने ववलभन्न प्रश्नपिों में अंक प्राप्त ककए जोकक नीचे 
ददए गए है 74, 36, 42, 48, 37, 42, 36, 58, 74, 32 उसके प्राप्तांकों 
की माक्ययका है 
 

(a) 45                                 (b) 42 

(c) 39.5                              (d) इनमें से कोई नह ं 

 

15. एक लम्ब वपरालमड खोखले वतृ्ताकार बेलन में इस प्रकार रखा है 
कक इसके आधार के कोने, बेलनाकार वक्र सतह को क्षैततज तल 
में स्पशष करते हैं। यदद बेलन का व्यास 18 सेमी तथा ऊयवाषधर 
ऊँचाई 6 सेमी हो, तो लम्ब र्ट्भुजाकार वपरालमड का ततयषक 
सतह क्षेिफल होगा 
 

(a) 480 सेमी2 

(b) 240 सेमी2 

(c) 144 सेमी2 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

16. यदद log 3x – 2y = 27 log7 3x +y = 1/7 तो 
 

(a) x = 
1

7
, y = - 

10

7
                      (b) x = 1, y = - 1 

 

(c) x = 
1

3
, y = - 2                          (d) इनमें से कोई नह ं 

 

17. रेखाएँ x- y + 5 = 0 तथा x + y – 1 = 0 
 

(a) एक-दसूरे पर लम्ब हैं                       (b) 45° का कोि बनाती है 

(c) समान्तर हैa                                     (d) इनमें से कोई नह ं 



 

18. भवन के ऊपर लगे एक Å/okZa/kj झण्ड ेके शीर्ष एवं तल क्रमश: 
45° तथा 30° के कोि, 30 मी की कै्षततज दरू  पर बनाते हैं। 
झण्ड ेकी ऊँचाई है 
 

(a) 10√3 (√3 – 1) eh                    (b) 30(1 + 
1

√3
) eh 

(c) 30 eh                                         (d) इनमें से कोई नह ं 

 

19. एक रेखा जोकक त्रबन्द ु(-3, 4) से गुजरती है और (1, 3) तथा (-2, 

4) से गुजरने वाल  रेखा के समान्तर है, का समीकरि है 

 

(a) 3y + x = 9                              (b) y – 3x = 13 

(c) 3y – x = 15                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

20. 274365, क्रमागत संख्याओं का गुिक हो सकता है 
 

(a) तीन अभाज्य संख्याएँ                     (b) तीन क्रमागत ववर्म संख्याए ँ

(c) तीन समसंख्याए ँ                              (d) तीन क्रमागत संख्याए ँ

 

21. एक समकोिीय △ABC में ∠B समकोि है तथा भुजा AB= 3 सेमी 
तथा BC = 4 सेमी है। उस वतृ्त जो A, B तथा C को स्पशष करता 
है, का व्यास होगा 
 

(a) 7 lseh                                  (b) 10 lseh 

(c) 5 lseh                                  (d) buesa ls dksbZ ugha 

 



22. मजदरूों का एक समूह एक कायष को 10 ददन में करने का 
आश्वासन देता है परन्तु उनमें से 5 अनुपक्स्थत हो जाते हैं। 
यदद शेर् मजदरू कायष को 15 ददन में पूरा कर देते हैं, तो 
मजदरूों की मूल संख्या थी 
 
(a) 20                             (b) 15 

(c) 30                             (d) buesa ls dksbZ ugha 

 

23. sin² 75° + sin² 15° - sin° 90° का मान है 
 

(a) 2                            (b) 1 

(c) 0                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

24. 10, 14, 18, 22, 26 का मानक ववचलन है 

 
(a) 4                                (b) 18 

(c) 4√2                           (d) इनमें से कोई नह ं 

 

25. एक मैच में कक्रकेट ट म के 11 णखलाडड़यों ने तनम्नवत ्रन 
बनाए। 28, 26 20, 35, 43, 28, 40, 47, 15, 10, 271 उनके स्कोरो 
का मायय ववचलन है 
 

(a) 29                             (b) 18.5 

(c) 8.91                          (d) इनमें से कोई नह ं 

 

26. √x73
 X (x-6)2 + x32 का मान है 

 

(a) x-47/3                      (b) x-56/3 



(c) x8813                      (d) इनमें से कोई नह ं 

 

27. 8 eh लम्बे, 6 मी चौड़ ेतथा 3 मी Å¡ps कमरे में रखी जा सकने 
वाल  छड़ को अधधकतम लम्बाई होगी 
 
(a) 10.44 मी लगभग                         (b) 10 मी 
(b) 12 मी                                      (d) इनमें से कोई नह ं 

 

28. x3 – 1, x3 + 1 तथा (x2 -2 x + 1) का लघुत्तम समापवतषक होगा 
 

(a) (x + 1) (x – 1) (x2 – x + 1) (x2 + x + 1) 

(b) (x + 1) (x – 1)2 (x2 – x + 1) (x2 + x + 1) 

(c) (x2 + x + 1) (x – 1) 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

29. 25 सेमी तथा 20 सेमी व्यास की दो तघरतनयाँ कसे हुए खुला 
पट्टा चालन }kjk जुड़ी हैं। तघरतनयों के केन्रों के बीच की दरू  
80 सेमी हैं। पट्टे की वह लम्बाई जो तघरतनयों को स्पशष नह ं 
करती है, लगभग है 
 

(a) 159.92 सेमी                                     (b) 150 सेमी 
(c) 140 सेमी                                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

30. एक व्यक्क्त धारा के विरुद्ध 13 ककमी अपनी नाव चलाता है, तो 
घारा के साथ 28 ककमी अपनी नाव चलाता है। प्रत्येक बार वह 
6 घण्टे का समय लेता है। जल की धारा की चाल (ककमी/घण्टा 
में) है 



 

(a) 2
11

14
                                       (b) 4

2

3
 

(c) 1.25                                     (d) इनमें से कोई नह ं 

 

31. 
cos 10° − sin10°

Cos 10° +sin 10° 
 का मान है 

 

(a) tan 35°                           (b) cos 10° 

(d) sin 20°                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

32. त्रबन्द ु(0, 4), (4, 0) (2, 2) है aa  
 

(a) समरेखीय                                      (b) समविबाहु विभजु के शीर्ष 

(c) समबाहु त्रिभुज के शीर्ष               (d) इनमें से कोई नह  ं

 

33. एक स्कूल में 15 अययापकों के भारों का मायय 58 ककग्रा 
अलभललणखत ककया गया। बाद में यह पाया गया कक एक 
अययापक क्जसका वास्तववक भार 87 ककग्रा था, 78 ककग्रा 
अलभललणखत कर ददया गया था। वास्तववक मायय था 
 

(a) 49 ककग्रा                               (b) 67 ककग्रा 
(c) 58.6 ककग्रा                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

34. एक व्यक्क्त ₹ 320 प्रतत ककग्रा काजू बेचकर 25% का लाभ प्राप्त 
करता है। वह अपने ववक्रय मूल्य को घटाता है, ताकक उसका 
लाभ केवल ₹ 16 प्रतत ककग्रा हो, उसकी त्रबक्री ककतने गुना बढे 
ताकक उसका लाभ पूवषवत ्रहे? 
 

(a) 4                                        (b) 20 



(c) 12                                      (d) इनमें से कोई नह ं 

 

35. cos6 A-sin6 A बराबर है 
 

(a) cos2 A(1 + sin22 A)                 (b) cos3 2 A 

 

(c) cos2 A(1 − 
1

4
𝑠𝑖𝑛2 2 A)           (d) इनमें से कोई नह ं 

 

36. ABCD एक चक्रीय चतुभुषज है क्जसमें ∠CAB-70° | यदद इसके 
ववकिष CB और AD जोड़ ेजाते हैं, तो 
∠ABC = 40°, ∠ADB का मान होगा 
 

(a) 140°                                   (b) 70° 

(c) 80°                                     (d) इनमें से कोई नह ं 

 

37. 
𝑐𝑜𝑠 (−225°)𝑠𝑖𝑛 135° 𝑐𝑜𝑡 120°

𝑡𝑎𝑛 315° 𝑠𝑒𝑐 420°
 का मान है 

 

(a) 
1

√3
                             (b) - 

1

√3
 

 

(c) - 
1

4√3
                           (d) इनमें से कोई नह ं 

 

38. 6 सेमी व्यास के वतृ्त की पररधध से 8 सेमी दरू  से खी aची गई 
स्पशष रेखा की लम्बाई होगी, लगभग 
 

(a) 10.6 सेमी                                 (b) 11.0 सेमी 
(c) 7.4 सेमी                                   (d) इनमें से कोई नह  ं



 

39. 2 बजे से 2
1

4
  बजे के मयय ककसी घड़ी की घण्टे तथा लमनट की 

सुइयों के मयय 30° का कोि ककस समय बनेगा? 
 

(a) 2 बजकर 5
5

11
 लमनट पर              (b) 2 बजकर 5 लमनट पर 

 

(c) 2 बजकर 4
6

11
 लमनट पर               (d) इनमें से कोई नह ं 

 

40. ABCD एक चतुभुषज है क्जसके त्रबन्द ुA, B, C. D एक वतृ्त की पररधध 
पर है। यदद AB वतृ्त का व्यास हो तथा ∠ADC = 120° हो, तो 
∠BAC होगा 
 

(a) 30°                                    (b) 60° 

(c) 120°                                  (d) इनमें से कोई नह ं 

 

41. त्रबन्द ु(6, 4), (-2, - 4), (2, 0) िारा तघरा क्षेिफल है 
 

(a) 16 वगष इकाई 

(b) 0 वगष इकाई 

(c) 8√2 वगष इकाई 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

42. एक बेलनाकार बतषन की ऊँचाई उसके व्यास की दोगुनी है। यदद 
बतषन की त्रिज्या 40 प्रततशत घटा द  जाए, तो उसका आयतन 
ककतने प्रततशत घट जाएगा? 

( बतषन की ऊँचाई तथा व्यास का अनुपात पूवषवत ्रहता है।) 
 

(a) 216% 



(b) 78.2% 

(c) 36% 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

43. 53 Nk=ksa को क्लास में, 28 QqVckWy खेलते है a, 24 कक्रकेट खेलते 
है a, 20 हॉकी खेलते है a, 10 छाि तीनों में से कोई खेल नह ं खेलते, 

8 छाि सभी खेल खेलते हैं. 4 केवल कक्रकेट तथा gkWdh खेलते 
हैं। 2 केवल फुटबॉल तथा हॉकी खेलते हैं 5 छाि केवल कक्रकेट 
एवं फुटबॉल खेलते हैं। छाि जो केवल हॉकी हो खेलते है a 
 

(a) 6                           (b) 10 

(c) 2                           (d) इनमें से कोई नह ं 

 

44. एक व्यक्क्त ₹ 6620.10% चक्रिवृद्ध ब्याज पर उधार लेता है। ऋि 
को तीन वर्ष में चुकाने के ललए समान वावर्षक ककश्त जो उसे 
चुकानी होगी, है 
 

(a) ₹ 2662                      (b) ₹ 2869 

(c) ₹ 2943                      (d) इनमें से कोई नह ं 

 

45. व्यंजको         (x3 – x2 – 13x + 21),       (x2 + 6x – 27),    (x2 + 15x – 

54) का महत्तम समापवतषक है 
 

(a) (x+3) 
(b) (x – 3) (x2 + 2x – 7) (x + 18) 
(c) (x – 3) 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

46. यदद 3log6 x = 3 हो, तो x का मान होगा 



 

(a) 3 

(b) 8 

(c) 24 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

47. एक हॉल का क्षेिफल 451584 वगष सेमी तथा ऊँचाई 400 सेभी 
है। हॉल का माप तनम्नललणखत में से चुनने का ववकल्प है 672 
सेमी लम्बा x 672 सेमी चौड़ा, 576 सेमी लम्बा ×784 सेमी चौड़ा, 
1008 सेमी लम्बा x 448 सेमी चौड़ा तथा 504 सेमी लम्बा x 896 
सेमी चौड़ा। ककस क्स्थतत में चार द वारों को प्लास्तर करने की 
ykxr  न्यूनतम होगी? 
 

(a) 504 सेमी  X  896 सेमी                          (b) 1008 सेमी  X  448 सेमी 
(c) 576 सेमी  X  784 सेमी                          (d) 672 सेमी  X  672 सेमी 

 

48. ;fn ,d Bksl xksys dk i`’B {ks=Qy 44% c<+k;k tk,] rks 

vk;ru esa izfr”kr c<+ksÙkjh gksxh 
 

(a) 66.6%                             (b) 72.8% 

(c) 44%                                 (d) इनमें से कोई नह ं 

 

49. एक ितृ्त वजसका केन्‍द र O ह ैकी एक जीिा AB = 5 सेमी ह ैतथा ितृ्त का व् यास 10 

सेमी हाै AB िारा बने दीर्ष ितृ्त खण् ड पर एक वबन्‍द द ुC िारा AB पर बनाए गए 

∠ACB का मान होगा 
 

(a) 60°                                (b) 45° 

(c) 30°                                (d) इनमें से कोई नहीं 

 



50. 7 सेमी व्यास के पाइप में से 30 मी/लमनट के वेग से प्रवादहत 
होने वाले पानी का आयतन ल टर/से में होगा 
 

(a) 1.925                          (b) 2.10 

(c) 19.25                          (d) इनमें से कोई नहीं 

 

Hkkx 2 HkkSfrdh ,oa jlk;u 

 

51. दो एक आकार के बराबर लम्बाई के समान तारों के व्यास का 
अनुपात 1 : 2 है तथा वह शे्रिीक्रम में जुड़ ेहैं। यदद उनमें से 
एकसमान धारा प्रवादहत की जाए, तो तारों में उत्पन्न ऊष्मा का 
क्रमशः अनुपात होगा 
 

(a) 4 : 1                              (b) 1 : 4 

(c) 2 : 1                              (d) 1 : 2 

 

52. वह तापमान क्जस पर यवतन का वेग, O°C पर यवतन के वेग से 
दोगुना होता है, है 
 

(a) 819°C                           (b) 553.3°C 

(c) 100°C                            (d) इनमें से कोई नह ं 

 

53. वस्तु के समान माप का वास्तववक प्रततत्रबम्ब तब प्राप्त होता है, 

जब वस्तु को तनम्नललणखत के सम्मुख उसके वक्रता केन्र पर 

रखा जाए 

 
(a) समतल दपषि                          (b) उत्तल दपषि 

(c) अवतल दपषि                           (d) ये सभी 



 

54. एक पोलवाल्ट का णखलाड़ी 490 सेमी ऊँचाई  तक कूदना चाहता 
है। णखलाड़ी को उस ऊँचाई तक कूदने के ललए उसको दौड़ का 
वेग होगा ( g = 98 मी/से2) 
 

(a) 2. 21 मी/से 

(b) 4.43 मी/से 

(c) 9.8 मी/से 

(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

55. 20 ग्राम रव्यमान की बन्दकू की एक गोल  10 मी/से के वेग से 
चलायमान है। ववश्रामावस्था में आने से पूवष यह लक्ष्य में 10 
सेमी /k¡l सकती है। यदद लक्ष्य की मोटाई केवल 6 सेमी हो, तो 
लक्ष्य से बाहर तनकलने पर गोल  का वेग होगा लगभग 
(a) 1.72 मी/से  

(b) 5.47 मी/से 
(c) 6.3 मी/स े

(d) उपरोक् त में से कोई नह  ं

 

56. एक छड़ AB, 2 मी लम्बी है तथा लसरे A से 120 सेमी की दरू  
पर सन्तुललत होती है। उसी लसरे A पर 100 ग्राम का भार लगाए 
जाने पर यह केन्र पर क्स्थत एक त्रबन्द ुपर सन्तुललत होती है। 
छड़ का भार है 
 

(a) 150 ग्राम                         (b) 500/3 ग्राम 

(c) 500 ग्राम                         (d) इनमें से कोई नह ं 

 



57. एक इलेक्रोप्लेदटगं बाथ में से 5 ऐक्म्पयर धारा प्रयोग करने पर 
36000 कूलॉम प्रवादहत करने में समय लगेगा 
 
(a) 2 घण्टे                               (b) 7.2 घण्टे 

(c) 0.72 घण्टे                          (d) 0.2 घण्टे 

 

58. एक आदशष उत्प्रेरक अलभकक्रया की 
 

1. पूिषता की सीमा पररवततषत करता है। 

2.  सन्तुलन प्राक्प्त की गतत बढाता है। 

3. सन्तुलन दशा की प्राक्प्त के समय को पररवततषत नह ं करता। 

4. कक्रयाशील करने वाल  ऊजाष को प्रभाववत नह ं करता। 

उपरोक्त में से कौन-सा कथन सत्य है? 

(a) 2            (b) 3         (c) 4         (d) 1 

 

59. एक दरू दृवि दोर् वाला व्यक्क्त अपनी आँख से 50 सेमी से कम 
दरू  की वस्तु स्पष्ट रूप से नह ं देख पाता। यदद वह एक 
पुस्तक को आँख से 30 सेमी की दरू  पर पढना चाहे, तो लेन्स 
का प्रकार तथा फोकस दरू  होगी 
 

(a) 20 सेमी फोकस दरू  का उत्तल लेन्स 

(b) 75 सेमी फोकस दरू  का उत्तल लेन्स 

(c) 20 सेमी फोकस दरू  का अवतल लेन्स 

(d) 75 सेमी फोकस दरू  का अवतल लेन्स 

 

60. सामान्यतः प्रयोग होने वाल  सुरक्षा फ्यूज तार बनी होती है 
 

(a) सीसा तथा तनककल लमश्रधातु से 

(b) तनककल अथवा नाइक्रोम से 



(c) ताँबा, दटन तथा सीसे के लमश्रधातु से 

(d) दटन तथा तनककल लमश्रधातु से 

 

61. एक वतनषयर कैल पसष में वतनषयर स्केल के 50 खाने मुख्य स्केल 
जोकक 

1

2
 लममी माककिं ग के हैं, के 49 खानों के बराबर हैं। एक 

छोट  छड़ की लम्बाई नापने के समय मुख्य स्केल का पाठयांक 
2.7 सेमी तथा वतनषयर स्केल का पाठयांक 14 खाने था, तो उस 
छड़ की लम्बाई होगी 
 

(a) 2.714 सेमी                                 (b) 2.728 सेमी 
(c) 2.84 सेमी                                   (d) इनमें से कोई नह  ं

 

62. 16 लमल  हाइड्रोजन का ववसरि 100 सेकण्ड में होता है। उसी 
समय में SO2 के ववसरि का आयतन होगा 
(S = 32, O = 16, H = 1) 
 

(a) 90.46 लमल                               (b) 0.25 लमल  
(c) 2.828 लमल                               (d) इनमें से कोई नह  ं

 

63. एक गैस का ददया गया रव्यमान 400 सेमी3 स्थान घेरता है 
जब गैस पर दाब । वायुमण्डल तथा तापमान 7℃ है|77° तथा 
1.25 वायुमण्डल दाब पर गैस का आयतन होगा 
 

(a) 3520 सेमी3                        (b) 5500 सेमी3 

(c) 400 सेमी3                           (d) इनमें से कोई नह ं 

 

64. अलभकक्रया Fe + CuSO4 → Cu + FeSO4 में Cu होता है 
 



(a) अपचतयत                                 (b) न उपचतयत न अपचतयत 

(c) उपचतयत                                   (d) इनमें से कोई नह  ं

 

65. पानी में स्थायी कठोरता का कारि होता है 
 

(a) Ca तथा Mg के बाइकाबोनेट 

(b) NaCl 

(c) Ca तथा Mg के क्लोराइड तथा सल्फेट 

(d) ककसी भी प्रकार के लवि अथवा अशवुद्धयाँ 

 

66. C2H2 बनाने की प्रयोगशाला ववधध में NH3, H2S, ASH3, PH3 जैसी 
अशवुद्धयों को दरू करने के ललए इसे प्रवादहत करते हैं 
 

(a) कॉक्स्टक सोडा ववलयन में से 
(b) H2O में से 

(c) CUSO4 के अम्ल य ववलयन में से 
(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

67. समस्थातनक के परमािु रव्यमानों में अन्तर का कारि होता है 
 

(a) प्रोटॉन की संख्या में अन्तर 

(b) इलेक्रॉनों की संख्या में अन्तर 

(c) परमािु संख्या में अन्तर 

(d) नालभक में विद्यमान न्यूरॉनों की लभन्न संख्या 

 

68. दो आदमी समतल ऊयवाषधर पहाड़ की चोट  के फलक से 
(व्यक्क्त ऊयवाषधर पहाड़ की चोट  के तल से समान्तर रेखा पर 
खड़ ेहैं) आपस में 330 मी की दरू  पर खड़ ेहै। एक व्यक्क्त 
बन्दकू चलाता है तथा दसूरा सीधे बन्दकू की आवाज सुनने के 



3 सेकण्ड बाद प्रततयवतन सुनता है। पहाड़ की चोट  से उस रेखा 
की लम्ब दरू  क्जस पर व्यक्क्त खड़ ेहैं, होगी (यवतन का वेग = 
330 मी/से) 
 

(a) 165√8 मी                                   (b) 165√3 मी 
(c) 660 मी                                          (d) 220√3 मी 

 

69. तीन लभन्न रवों a,b,c के समान रव्यमान का तापमान 15°C, 

25°C, 35°C है। a तथा b को लमलाने पर लमश्रि 22°C तापमान 
प्राप्त करता है तथा b तथा c को लमलाने पर लमश्रि 31°C 

तापमान प्राप्त करता है। यदद a तथा c को लमलाया जाए, तो 
लमश्रि का तापमान होगा (बतषन का जल तुल्यांक नगण्य 
मातनए) 
 

(a) 33°C                           (b) 30.56°C 

(c) 26.5°C                        (d) इनमें से कोई नह ं 

 

70. 10 ग्राम पानी तथा 5 ग्राम CO2 में उपक्स्थत अिुओं का अनुपात 
है 
 

(a) 2 : 1                           (b) 22 : 9 

(c) 44 : 9                         (d) इनमें से कोई नह ं 

 

71. धातु के विद्यतु शोधन में ऋिोद बनाया जाता है 
 

(a) शदु्ध धातु से 

(b) शदु्ध अथवा अशदु्ध दोनों धातु हो सकती हैं 
(c) अशदु्ध धातु से 



(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

72. एक व्यक्क्त के पास 5 प्रततरोधी तार हैं क्जसमें प्रत्येक का मान 
1

5
 ओम है। सभी 5 प्रततरोधी तारों को जोड़ने पर न्यूनतम 

प्रततरोध जो प्राप्त ककया जा सकता है, होगा 
 

(a) 
1

5
 ओम                               (b) 

1

25
 ओम 

 

(c) 
1

10
 ओम                              (d) 

1

50
 ओम 

 

73. 43.5 ग्राम MnO2 को HCI अम्ल के साथ गमष करने पर, मानक 
दाब तथा ताप पर अक्न्तमतः उत्पाददत होने वाल  CI2 गसै 
(ल टर में) होगी 
(Mn = 55, O = 16, Cl = 35.5, H = 1) 
 

(a) 5.6                                (b) 11.2 

(c) 22.4                              (d) इनमें से कोई नह ं 

 

74. एक पढने वाले शीशे की तरह प्रयोग होने वाले अलभसार  लेन्स 
की फोकस दरू  5 सेमी है। इसका प्रयोग आँख से 30 सेमी दरू  
पर प्रततत्रबम्ब प्राप्त करने हेतु ककया जाता है तथा लेन्स आँख 
पर होता है, लेन्स की आवधषन शक्क्त है 
 

(a) 5                                     (b) 6 

(c) 7                                     (d) इनमें से कोई नह ं 

 



75. एक 5 ल टर क्षमता के बतषन में 1 वायुमण्डल दाब तथा 23°C 

ताप पर गैस भर  गई है। यदद गैस का अिुभार 32 है, तो बतषन 
में गैस की मािा मोल में होगी 
 
(a) 0.223                            (b) 0.205 

(c) 4.48                              (d) इनमें से कोई नह ं 

 

76. 39.5 ग्राम KMnO4 में अिुओं की संख्या होगी 
[K = 39, Mn = 55, O = 16] 
 

(a) 1.5056 X 1023                       (b) 15.056 X 1023 

(c) 6.0224 X 1023                       (d) इनमें से कोई नह ं 

 

77. एक तत्व के ऑक्साइड में 16% ऑक्सीजन है तथा इसके 
वाष्पीकृत क्लोराइड का वाष्प घनत्व 38.75 है। तत्व का परमािु 
भार है  
 

(a) 77.5                                   (b) 84 

(c) 38. 75                                (d) इनमें से कोई नह ं 

 

78. ऐक्स्पररन, डाइजेपाम, क्लोरोफॉमष, मरक्यूरोक्रोम में से शामक है 
 

(a) ऐक्स्पररन                                   (b) मरक्यूरोक्रोम 

(c) डाइजेपाम                                  (d) क्लोरोफॉमष 

 

79. ददए गए आँकड़ों से रव्य का अपवतषनांक होना लगभग एक 
खाल  बीकर की तल  का पाठयांक = 11.32 सेमी रव से आधे 



भरे बीकर की तल  का पाठयांक 11.80 सेमी बीकर में रव की 
ऊपर  सतह का पाठयांक = 12.89 सेमी  
 

(a) 1.44                                (b) 1.33 

(c) 1.14                                (d) इनमें से कोई नह ं 

 

80. काबषन तथा ऑक्सीजन दो यौधगक CO तथा CO2 बनाते हैं। यदद 
काबषन का परमािु भार 12 तथा ऑक्सीजन का 16 है, तो 
यौधगक की संरचना प्रदलशषत करती है 
 

(a) व्युत्क्रम अनुपात का तनयम                      (b) क्स्थर अनुपात का तनयम 

(c) गुणित अनुपात का तनयम                         (d) इनमें से कोई नह ं 

 

81. एक पत्थर 80 मी गहरे कुएँ में धगराया जाता है। पानी से 
टकराने पर उत्पन्न यवतन 4.24 सेकण्ड बाद सुनी जाती है। 
यवतन का वेग है (g = 10 मी/से2) 
 

(a) 165 मी/स े                                 (b) 320 मी/स े

(c) 330 मी/स े                                 (d) 333.33 मी/स े

 

82. तीन रवों के घनत्व 2 : 3 : 4 के अनुपात में हैं। तीनों के समान 
भार लमलाने पर लमश्रि का आपेक्षक्षक घनत् व सबसे हल्के रव्य 
के घनत्व (d) के सन्दभष में है 
 

(a) 
13

4
 d                                 (b) 3d 

 

(c) 
36

13
 d                                   (d) इनमें से कोई नह ं 



 

83. बैटर  के टलमषनल से जुड़ा बोल्टमीटर 6 बोल्ट का पाठयांक 
दशाषता है। बैटर  से जब लैम्प जलाई जाती है, तो वोल्टमीटर का 
पाठयांक 4 वोल्ट होता है। यदद लैम्प का प्रततरोध 40 ओम हो, 
तो बैटर  का प्रततरोध होगा 
 

(a) 10 ओम                                 (b) 15 ओम 

(c) 20 ओम                                 (d) इनमें से कोई नह ं 

 

84. घरेलू विद्यतु वायररगं में सभी युक्क्तयाँ 220 वोल्ट पर कायष 
करती है। इसका तात्पयष है कक वे 
 

(a) समान्तर क्रम में जुड़ी हैं                      (b) शे्रिीक्रम में जडु़ी हैं 
(c) सभी समान धारा की हैं                        (d) सभी समान प्रततरोध की हैं 

 

85. एक यौधगक का संगठन तनम्नवत ्है 
C = 48.65%, H = 8.12%, O = 43.23% 

यदद यौधगक का अिुभार 74 है, तो यौधगक का अिुसूि होगा 
 

(a) CH3CHO                      (b) CH3COOH 

(c) C2H5COOH                  (d) इनमें से कोई नह ं 

 

86. साबुन है 
 

(a) Na तथा K लविों का एक वसीय अम्ल 

(b) सोडडयम लॉररल सल्फेट 

(c) क्ललसरॉल, ऐल्कोहॉल तथा NaOH से बना एक यौधगक 

(d) Ca तथा Mg के लवि 

 



87. ऑगषन का परमािु भार 40 है तथा इसकी परमािु संख्या 18 
है। इसमें होंगे 

 
(a) 22 प्रोटॉन, 18 न्यूरॉन, 18 इलेक्रॉन 

(b) 18 प्रोटॉन, 22 न्यूरॉन, 18 इलेक्रॉन 

(c) 18 प्रोटॉन, 18 न्यूरॉन, 22 इलेक्रॉन 

(d) 22 प्रोटॉन, 22 न्यूरॉन, 18 इलेक्रॉन 

 

88. प्लास्टर ऑफ पेररस होता है 
 

(a) CaSO4                          (b) (CaSO4)2 2H2O 

(c) (CaSO4)2 H2O              (d) CaSO4 2H2O 

 

89. ऐल्काइन का एक उदाहरि है 

 
(a) C3H8           (b) C5H10        (c) C3H6      (d) C3H4 

 

90. बॉक्साइट को काबषन के साथ लमलाया जाता है, 1800°C तक गमष 
ककया जाता है तथा उसमें से N2 को प्रवादहत ककया जाता है 
 

(a) बॉक्साइट के पररष्करि की सभी ववधध में 
(b) बॉक्साइट के पररष्करि की सरपेक ववधध में 
(c) बॉक्साइट के पररष्करि की हॉल ववधध में 
(d) बॉक्साइट के पररष्करि की बेयर ववधध में 

 

91. 10 ककग्रा भार के सोने तथा चाँद  से एक सम्राट का एक ताज 
बना हुआ है। पानी में डुबोए जाने पर इसका भार 650 ग्राम कम 



हो जाता है। आभूर्ि में सोने का भार है (सोने का आपेक्षक्षक 
घनत्व 20 तथा चाँद  का आपेक्षक्षक घनत्व 10 है।) 
 

(a) 
20

3
 ककग्रा                          (b) 8.7 ककग्रा 

(c) 7 ककग्रा                             (d) इनमें से कोई नह ं 

 

92. 1 मी व्यास के लोहे के ररगं को 1.005 मी व्यास की पुल  पर 
चढाया जाना है। यदद ररगं का तापमान 30°C है, तो ररगं के 
तापमान को ककतना बढाया जाए ताकक पुल  की पररधध पर यह 
सरक जाए? 

(लोहे का रेखीय प्रसार गुिांक = 0.000012/°C) 
 

(a) 446.66°C                        (b) 416.66°C 

(c) 130°C                              (d) इनमें से कोई नह ं 

 

93. HNO3 में नाइरोजन की ऑक्सीकरि संख्या है 
 

(a) – 3                               (b) + 3 

(c) + 5                               (d) 0 

 

94. एक वायुदाबमापी का पाठयांक 75 सेमी है। 1 सेमी3 वायु के 
प्रवेश कराने पर पाठयांक 70 सेमी हो जाता है। पारे के ऊपर 
स्थान का आयतन है 
 

(a) 
15

14
 सेमी3                                (b) 15 सेमी3 

(c) 5 सेमी3                                 (d) इनमें से कोई नह ं 

 



95. 150 ककग्रा की एक तोप से गोला दागा जाता है। 1.0 ककग्रा का 
गोला तोप से 60 मी/से के वेग से तनकलता है, तो तोप के पीछे 
हटने का वेग होगा 
 

(a) 9 मी/स े                                    (b) 0.4 मी/स े

(c) 4 मी/स े                                    (d) इनमें से कोई नह  ं

 

96. एक क्षैततज 10 सेमी लम्बे तार में 5 एक्म्पयर की विद्यतु धारा 
प्रवादहत होती है। यदद तार की मािा 0.02 ग्राम/सेमी है, तो 
चुम्बकीय के्षि की मािा तथा ददशा होगी 
 

(a) 3.92 X 10-4 ↓ वेबर/मी² 
(b) 3.92 X 10-3 ↓ वेबर/मी² 
(c) 3.92 X 10-3 ↓ वेबर/मी² 
(d) उपरोक्त में से कोई नह  ं

 

97. 1.28 ग्राम रव्यमान के एक धातु के तप्त ऑक्साइड पर से H2 

की धारा प्रवादहत करने पर 0.36 ग्राम पानी बनता है, धातु का 
तुल्यांकी भार है 
 

(a) 28.45                             (b) 48 

(b) 24                                   (d) इनमें से कोई नह ं 

 

98. जब एक साधारि वायुदाबमापी को झुकाया जाता है, तो पारे की 
लम्बवत ्ऊँचाई 
 

(a) धगरेगी                                    (b) बढेगी 
(c) वह  रहेगी                              (d) इनमें से कोई नह ं 



 

99. दो वपण्डों का रव में पूिषतया डूबे होने पर समान भार है। तब 
ऐसे में 
 

            (a) उनके घनत्व समान होंगे                      (b) उनके आयतन समान होंग े 

            (c) उनके रव्यमान समान होंगे                  (d) इनमें से कोई नह ं 

 

100. तनम्नललणखत में से कौन-सा उप-सहसंयोजक यौधगक है? 
SO2, CH4, CaCl2, MgCl2 
 

(a) SO2                       (b) CH4 

(c) CaCl2                    (d) MgCl2 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 



 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
    

    

 

 

 

 


